

西式炒魷魚

曉月

美國人做事比較講究規則,在中國人看來,他們那種一是一,二是二的做法實在是很簡單,有時簡單得缺乏人情味。

頻繁更換工作對美國人而言似乎司空見慣,而這種事發生在鄰居馬丁身上就更理所當然。在我的印象中,馬丁曾經在無數的公司和醫院工作過,直到近幾年,馬丁穩當了許多,但他愛說大話的毛病依然沒改。

不久前,馬丁照例去上班,打卡的時候,他試了幾次那個電子設備都沒有任何顯示,對被炒魷魚已經很有經驗的他第一個反應就是:又得來包走人了。正要轉身離開的時候,路過刷卡機的一個同事告訴他今天機器出了故障——原來馬丁虛驚一場。回到家,他和朋友說起了這事,同時又開始吹噓起來。

那年經濟很不景氣,馬丁所在的醫院很多人都被炒了,每天上班,大家都會不自覺地首先提心吊膽地打開電子郵箱,看看是否有老闆命令走人的通知。擔心被辭退的人因為情緒激動而破壞公務或機器里的信息,醫院有個規定:被炒魷魚的人要在保安的護駕下離開其工作地點。

那次,不招人喜歡的馬丁首當其衝地成了被炒對象,他告訴我們,那天走出醫院的時候,是四個高高大大的黑人保安將他架走的。看馬丁一副驕傲的樣子,我感到好奇,見到馬丁的同事瓊的時候就問,為什麼馬丁要被四個高高大大的黑人保安架走,他那麼危險嗎?馬丁在談起這事來又為什麼那麼驕傲?我的話音還沒落,瓊已經樂得喘不過氣來了。我更加不解,一再追問其中原由。

瓊告訴我,那天他也在場,其實,馬丁並不是被四個高大黑人保安架走的,而是在兩個老太太的“陪同”下走人的。因為那天被炒的人太多,醫院的保安人手已經不夠用了,到了馬丁的時候只能給他安排兩個年紀很大的女士來執行規定。聽到這里,我也忍不住大笑起來,真是什麼人都有,要是咱中國人,這麼沒面子地丟了工作,早就不好意思出聲了,哪還好意思那麼驕傲地向別人炫耀是被高大保安趕走的啊?而且還是體格好的不得了的黑人保安!

東西方差異,不止是規則與人情的差異,同一件事,人與人的理解和承受能力也是大相逕庭!

聖誕節前夕,已經晚上11點多了,街上熙熙攘攘的人群稀疏了許多,偶爾還有匆匆忙忙往家趕的人,穿行在霓虹燈俯視下濃濃的節日氛圍里。新的一年又要來了!“感謝上帝,今天的生意真不錯!”忙碌了一天的史密斯夫婦送走了最後一位來鞋店里購物的顧客後由衷地感嘆道。透過通明的燈火,可以清晰地看到夫妻二人眉宇間那鎖不住的激動與喜悅。

是該打烊的時間了,史密斯夫人開始熟練地做着店內的清掃工作,史密斯先生則走向門口,準備去搬早晨卸下的門板。他突然在一個盛放着各式鞋子的玻璃櫥前停了下來——透過玻璃,他發現了一雙孩子的眼睛。

史密斯先生急忙走過去看個仔細:這是一個撿煤屑的窮小子,約摸八九歲光景,衣衫襤褸且很單薄,凍得通紅的腳上穿着一雙極不合適的大鞋子,滿是煤灰的鞋子上早已“千瘡百孔”。他看到史密斯先生走近了自己,目光便從櫥子里做工精美的鞋子上移開,盯着這位鞋店老闆,眼睛里飽含著一種莫名的希冀。

史密斯先生俯下身來和藹地搭訕道:“聖誕快樂,我親愛的孩子,請問我能幫你什麼忙嗎?”

男孩並不作聲,眼睛又開始轉向櫥子里擦拭鏗亮的鞋子,好半天才應道:“我在乞求上帝賜給我一雙合適的鞋子,先生,您能幫我把這個願望轉告給他嗎?我會感謝您的!”

正在收拾東西的史密斯夫人這時也走了過來,她先是把這個孩子上下打量了一番,然後把丈夫拉到一邊說:“這孩子蠻可憐的,還是答應他的要求吧?”史密斯先生卻搖了搖頭,不以為然地說:“不,他需要的不是一雙鞋子,親愛的,請你把櫥子里最好的棉襪拿來一雙,然後再端來一盆溫水,好嗎?”史密斯夫人滿臉疑惑地走開了。

史密斯先生很快回到孩子身邊,告訴男孩說:“恭喜你,孩子,我已經把你的想法

告訴了上帝,馬上就會有答案了。”孩子的臉上這時開始漾起興奮的笑窩。

水端來了,史密斯先生搬了張小凳子示意孩子坐下,然後脫去男孩腳上那雙布滿塵垢的鞋子,他把男孩凍得發紫的雙腳放進溫水里,揉搓著,並語重心長地說:“孩



你要一雙鞋子 給你一雙襪子

作者:李丹崖

子呀,真對不起,你要一雙鞋子的要求,上帝沒有答應你,他講,不能給你一雙鞋子,而應當給你一雙襪子。”男孩臉上的笑容突然僵住了,失望的眼神充滿不解。

史密斯先生急忙補充說:“別急,孩子,你聽我把話說明白,我們每個人都會對心中的上帝有所乞求,但是,他不可能給予我們現成的好事,就像在我們生命的果園里,每個人都追求果實纍纍,但是上帝只能給我們一粒種子,只有把這粒種子播進土壤里,精心去呵護,它才能開出美麗的花朵,到了秋天才能收穫豐碩的果實;也就像每個人都追求寶藏,但是上帝只能給我們一把鐵鍬或一張藏寶圖,要想獲得真正的寶藏還需要我們親自去挖掘。關鍵是自己要堅

信自己能辦到,自信了,前途才會一片光明啊!就拿我來說吧,我在小時候也曾企求上帝賜予我一家鞋店,可上帝只給了我一套做鞋的工具,但我始終相信拿著這套工具並好好利用它,就能獲得一切。20多年過去了,我做過擦鞋童、學徒、修鞋匠、皮鞋設計師……現在,我不僅擁有了這條大街上最豪華的鞋店,而且擁有了個美麗的妻子和幸福的家庭。孩子,你也一樣,只要你拿著這雙襪子去尋找你夢想的鞋子,義無反顧,永不放棄,那麼,肯定有一天,你也會成功的。另外,上帝還讓我特別叮囑你:他給你的東西比任何人都豐厚,只要你不怕失敗,不怕付出!”

腳洗好了,男孩若有所悟地從史密斯夫婦手中接過“上帝”賜予他的襪子,像是接住了一份使命,邁出了店門。他向前走了幾步,又回頭望瞭望這家鞋店,史密斯夫婦正向他揮手:“記住上帝的話,孩子!你會成功的,我們等著你的好消息!”男孩一邊點著頭,一邊邁著輕快的步子消失在夜的深處。

一晃30多年過去了,又是一個聖誕節,年逾古稀的史密斯夫婦早晨一開門,就收到了一封陌生人的來信,信中寫道:

尊敬的先生和夫人:

您還記得30多年前那個聖誕節前夜,那個撿煤屑的小伙子嗎?他當時乞求上帝賜予他一雙鞋子,但是上帝沒有給他鞋子,而是別有用心地送了他一番比黃金還貴重的話和一雙襪子。正是這樣一雙襪子激活了他生命的自信與不屈!這樣的幫助比任何同情的施捨都重要,給人一雙襪子,讓他自己去尋找夢想的鞋子,這是你們的偉大智慧。衷心地感謝你們,善良而智慧的先生和夫人,他拿著你們給的襪子已經找到了對他而言最寶貴的鞋子——他當上了美國的第一位共和黨總統。

我就是那個窮小子。
信末的署名是:亞伯拉罕·林肯

調查顯示,絕大多數的父母們都希望自己的孩子成爲一個講道德的人,能獲得一種較強的道德感,會區分對錯,並以此指導與他人的交往活動,變的少攻擊、少暴力。隨着自身的成長,我們也會希望自己能負責地爲人處事,並希望自己或使他人認爲我們自己是講道德的人。那麼,道德又爲何物呢?

在心理學中,道德通常指一套準則或觀念,如,公正、關愛、寬恕、誠實、利他、仁慈、公平等等,它們幫助個體區分對錯或好壞,並按這種區分行動,對美好行爲感到自豪,對違反規則的行爲感到內疚或體驗到如羞耻等不愉快的情緒。

道德觀念的形成不僅意味着人要瞭解社會公認的道德行爲標準,更意味着按它們來指導、評判自己和他人的行爲。社會道德準則或觀念在個體身上表現,轉變成個體人格的一部分後,就會成爲個體的道德品質或品德。品德或道德品質,是指個體在面臨一系列道德情境中表現出來的某些穩固的人格傾向。或者說,當一個人認同、接納、踐履社會上客觀存在的那一套道德準則或觀念,並進而內化成自己人格的一個組成部分時,這樣的社會道德準則、觀念就成了這個人的道德品質或品德。品德具有三個基本心理成分:道德認知、道德情感和道德行爲。

兒童道德發展是兒童天性和教養之間互動的結果。父母能在塑造兒童品德的過程中扮演重要角色。父母對兒童道德發展的作

父母對兒童道德發展的榜樣作用

余駿

編者按:本報十分感謝越來越多的讀者關心華報,余駿的妻子愛玲與華報取得聯繫後,他們夫婦自告奮勇說可爲華報讀者提供文章,要爲社區盡一點力。余駿2001年畢業於杭州師範學院外語系,2005年畢業於上海師範大學應用心理系,他對兒童心理學很有研究。他歡迎讀者向他提問,他說一定會滿足華報讀者的要求。

用,主要是通過父母教養過程,對兒童的道德思維、情感和行爲產生影響。父母教養包括了誘導、養育和支持的表達,樹立社會道德行爲榜樣,提出要求和限制、民主公開的家庭討論和衝突解決風格。下面介紹父母對孩子的榜樣作用。

幫助兒童發展積極的道德認識,最可靠的途徑是通過榜樣示範,包括通過尊重孩子自身來教導他們學會尊重。通過榜樣進行教導不僅僅涉及我們怎樣對待兒童,還涉及我們怎樣對待和談論家庭之外的其他人——親戚、朋友、陌生人,以及我們怎樣生活。在各種人際互動、討論中表達移情(設身處地地理解、分享他人感受的能力),對孩子也有榜樣作用。

榜樣影響兒童道德發展的途徑有很多。兒童善於模仿,而其模仿的對象通常是與其關係親近的人,如父母。當然,隨着年齡的增長,他可能會接觸到師長、朋友、鄰居,這些人都

可能成爲其模仿的對象。孩子在學習、模仿時,並不只是學一些外在的姿勢、動作而已,兒童會觀察他們父母對事件的反映方式,父母的人際互動,包括父母相互之間、父母與家庭成員間,父母與其他人之間的互動。兒童從中會學到許多怎樣對待他人的方式。父母遇事退縮或是破壞性地發脾氣,孩子也可能採取類似的反映模式。父母之間的關係、相處方式,常常可以在下一代的夫妻關係或與異性的關係中反映出來。

既然父母能作爲尊重、同情他人的榜樣,他們也能成爲有害行爲的榜樣。例如,通過輕視或暴力來解決爭端的父母,可能教會兒童:當自己的利益與他人的相衝突時,使用攻擊是一種適當的反應。確實,充滿憤怒氣氛的家庭,父母間的衝突是糟糕地解決的家庭,兒童傾向於更具攻擊性。心理學家 Grych 和 Fincham 認爲,兒童會積極地嘗試搞清楚衝突性

互動中,父母行爲的原因和影響,做出評價(如,發怒很有效),這些評價會長期地影響他們的思想行爲表現。儘管兒童不會模仿他們觀察到的每一具體的父母行爲,但他們關於怎樣對待他人的信念和態度,如與人爲善,會從這些家庭經驗中發展出來。雖然這種“課程”是無意識的,但它們是強有力量的。

心理學家 Damon 認爲,父母應與兒童公開分享他們對自己生活中一些事件(如,種族歧視)的道德反應。分享情感反應意味着在適當時示範這些反應,明確地描述它們,坦率地回答兒童關於它們的問題。相似地,親社會行爲(包括分享、討論慈善捐款等等)教會兒童應尊重他人。



International Transport Services Freight Forwarders Specializing in LCL and FCL services from China to Cleveland 國際運輸服務 專業貨運公司 爲從中國到美國克里夫蘭的貨運 LCL 和 FCL 提供最專業的服務 爲方便廣大用戶,本公司新增華語和粵語服務 * Import and Export Services * Ocean and Air Services * Global Door to Door Services * China Partners * Customs Clearance * Warehousing/Distribution Services 進出口服務 海運和空運服務 全球“一條龍”服務 中國業務夥伴服務 海關清關服務 倉儲及貨物分送服務 總裁 Larry Yankow 18747 Sheldon Road Cleveland, Ohio 44130 (T) 216 267-8200 (F) 216 267-4333 E-mail: info@internationaltransport.com Website: www.internationaltransport.com

顧記車行 B&E AUTO BODY Tel: 216-283-0988 Fax: 216-283-1595 地址: 15215 Kinsman Road, Cleveland, OH 44120 招 輕便摩托 營銷人員 由於油價飆升,目前中國產 150cc 輕便摩托車正在美國熱銷, Gusto Powersports 分銷批發中心急需增加市場營銷人員,歡迎有興趣者來電詢問。 Call 216-310-4395 大型倉庫 招租 *70,000 平方英尺面積 *10 座大貨車卸貨碼頭 *交通便利, 2 mile 上 I-480 *代理收發貨業務,收費合理 *服務從優,租金從廉 Call 216-310-4395 倉庫地址: 13900 Miles Ave., Cleveland, OH 44105 顧記車行 經營範圍 機械修理 車身修理 二手車買賣 租車服務